



浅析建筑给排水工程的节能减排设计要点

石常磊

深圳广泰建筑设计有限公司青海分公司

Copyright © Universe Scientific Publishing Pte Ltd

DOI: 1.18686/bd.v1i2.82

出版日期: 2017年2月1日

摘要: 建筑给排水工程的节能减排设计是建筑业可持续发展的重要前提。随着建筑节能环保概念的不断深入,建筑给排水工程建设必须加强其节能减排设计。本文阐述了建筑给排水工程设计节能减排的意义,对建筑给排水工程设计存在的主要问题及其设计要点进行了探讨分析。

关键词: 建筑给排水工程; 节能减排设计; 意义; 问题; 要点

1 建筑给排水工程设计节能减排的意义

建筑给排水工程建设通过节能减排设计,可以实现水资源的合理利用,缓解我国水资源紧张的局面。因此对建筑给排水工程中的节能减排设计进行分析具有重要意义。此外,水是发展社会经济的主要资源,就现阶段来看,我国水资源短缺的问题已经十分严重,而建筑工程的建设、使用都会消耗水资源,且消耗量极大,因此,推广建筑给排水节能减排技术是发展经济的前提因素。建筑给排水节能减排设计是提高人们生活与生产水平的需求。在社会的发展下,人们对于自身生活环境与生产环境也提出了较高的要求,这与环保工作并不抵触,为了满足人们的需求,需要正确的处理好节能减排与环保之间的关系。

2 建筑给排水工程设计存在的主要问题

建筑给排水工程设计存在的问题主要表现为: (1)给排水系统水压设计不合理。行业对于建筑中给排水系统的水压设计都有一定的规定,但是如果设计时不做合理规划,以区域内水压要求高、用水量低的用水点作为控制点,很容易出现水压要求低、用水量高的用水点的用水压力高于需要的工作压力,造成实际用水量远高于设计,造成了水资源的浪费和不必要的能耗。这也是在设计中会出现的问题之一。(2)热水系统设计不科学。因考虑初期建设成本,许多项目未采用全循环系统,当人们使用热水时,都要先把系统中的冷水排放掉,这些被排掉的冷水就被浪费掉了。也许每次只有很少的部分被浪费掉,但是每次、每人、每天这样累积计算的话,我们浪费的部分真是大的惊人。(3)设备腐坏问题。除去当前新建的工程以外,我国还存在着很多年久失修的住宅生活建筑,在多年的风吹日晒中,管道锈蚀、线路破坏,阀门质量不合格,在很大程度上都造成水能资源消失于无形,这种浪费还不同于人们生活中的浪费,它很难引起人们的注意,所以也很难得到改善。

3 建筑给排水工程中节能减排的设计要点分析

3.1 节能设计要点

(1)合理设置水表。建筑给排水工程中基于对用水量进行平衡的分析与测试,需要对水表进行合理设计。安装水表前,必须检查好其使用年限,设置好标签,并及时更换,保障水表的准确性。同时还要根据建筑物的情况设置好消防贮水池,在设置消防贮水池时,需尽量使用同一加压系统,这不仅能够有效的降低建筑成本,还能够为后续管理工作的开展提供较大的便利。(2)市政管网余压节能合理利用的要点分析。每个城市给水管网压力可能都不相同,但一般在0.2~0.4Mpa之间,五层以内的建筑的供水压力基本能够满足。近年来,城市出现了越来越多的小高层、高层,甚至超高层建筑,这些建筑的楼层远远多于五层,故必须采用二次加压技术来实现建筑供水。此时合理利用市政管网压力,采用分区供水方式可以非常有效地减少二次加压的能量消耗。这样设计还避免了低楼层管网压力过高带来的生活不便和用水浪费。(3)积极应用立管循环的方式。GB50015~2010规范中对建筑热水系统的循环方式给出了明确规定,可供选择的方式主要有干管循环、支管循环和立管

循环。热水系统的循环方式与无效冷水的关系非常密切，虽然支管循环在节水方面的效果最佳，但是前期投资成本较大，干管循环的节水效果最差，基本没有任何技术优势可言，立管虽然在节水效果方面不及支管，但是经济性更佳。

3.2 节水减排设计

(1) 科学设计供水系统。当前应用最多的加压设备是变频调速供水设备与管网叠压供水设备，变频调速控水设备核心技术是变频技术，管网叠压供水设备使用自用水头来实现节水效果。在建筑给排水设计过程中，需要根据具体的情况来选择加压水泵，一般情况下，在高层建筑中，可以优先使用加压系统；在低层建筑中，可以直接利用市政管网。采取以上的方式能够有效简化建筑供水系统，还能够有效减少水箱面积，在设计供水系统时，需要根据建筑物的实际情况布置供水泵，避免出现水泵扬程高、能耗高与噪声问题。(2) 加强中水与雨水以及第二水源的利用。对生活产生的污水废水，可以建立一个循环系统，进行处理后的中水再利用，直接运用到建筑周围的绿化中去，或者直接运用到建筑的厕所马桶的冲水供水系统，节约水资源；同时提高雨水收集的效率，通过有效的雨水收集、利用，为建筑的节水起到一定作用。第二水源就是把排水经过治理后符合水质需求进而再次被使用，这里开展治理的废水是城市废水。现在淡水水源紧缺情况已到了高度引起民众关注的程度，在现在建筑供排水体系中废水治理再运用体系已被人类逐渐被采用。(3) 加强节水卫生器具与配水器具的应用。科技的进步发展，使得环保型卫浴越来越受到人们的青睐，新型的卫生器具在节水方面具有很大的优势，老式的卫生器具耗水量巨大，而且经常存在跑水、漏水等问题，而采用新型科技的环保型卫生器具，比如，瓷芯节水龙头。采用光电控制式水龙头的水箱。延时自闭淋浴器等等，在节水方面做了十分充分的考虑和设计，使节约用水在人们的日常生活中就可以实现，而且让节水成为一种常态化的行为，人人都可以为节水做出最简单易行而又效果显著的贡献。

4 结束语

建筑给排水工程是建筑工程的重要内容，随着社会经济的发展以及工业化程度的提高，使得水资源日益短缺，而建筑给排水节能减排是缓解水资源问题的客观需求，同时给排水作为耗能大户是建筑行业的一个重要的分项工程，必须采取有效措施实施节能减排。

参考文献

- [1] 石超, 吴正高, 李璟. 建筑给排水设计中的节能减排[J]. 河南科技, 2014(10).
- [2] 况兆义. 针对建筑给排水节水设计问题探究[J]. 江西建材, 2014(16).
- [3] 赵双琪. 建筑给排水节能节水技术的实践研究[J]. 基层建设, 2014(11).
- [4] 陈艳洪. 浅谈建筑给排水设计中节能技术的重要性[J]. 科技致富向导, 2012(36).
- [5] 莫子群. 试论建筑给排水设计中的节能减排设计[J]. 科技展望, 2014(11).
- [6] 黄金超, 陈岩. 试论建筑给排水设计中的节能减排[J]. 科技致富向导, 2013(35).
- [7] 肖雨露, 杨河. 试论建筑给排水设计中的节能减排[J]. 科技创新与应用, 2013(18).
- [8] 郦武君. 环保节能理念在建筑给排水设计中的应用[J]. 中国住宅设施, 2010.
- [9] 杨士伟. 浅析建筑给排水节能节水技术措施[J]. 四川建筑, 2011.
- [10] 陈艳洪. 试论建筑给排水设计中节能技术的重要性[J]. 科技致富向导, 2012.
- [11] 翁丽荔. 浅谈我国建筑给排水设计中的节能[J]. 黑龙江信息科技, 2007.
- [12] 姜岩. 建筑给排水设计中的节能减排[J]. 环境保护与循环经济, 2007.